

## Рост популярности правых радикалов в Европе

Кириченко Д. А.

Научный руководитель Рогач С. А.

Белорусский национальный технический университет

Радикализм – это приверженность крайним взглядам общественного устройства, связанным с возможностью его коренного преобразования. Важной отличительной чертой радикализма является то, что радикалы стремятся осуществить значимые социально-политические изменения, ориентированные не на сохранение и развитие, а на распад существующих систем.

Особое место среди радикалов занимает ультраправый радикализм. Это политическое течение, в основе которого лежит убеждение, что превосходство одних индивидов и групп и неполноценность других являются врождёнными и объективными качествами (*супермасизм*). Праворадикалы поддерживают принцип сегрегации населения, т.е. разделения людей на национальные, религиозные и иные группы, одни из которых считаются «высшими», а другие – «низшими». Как правило, это движение ставит своей целью изменение общественного устройства в интересах именно «высшей» группы, к которой они себя и относят. Кроме супермасизма, правому радикализму свойственен *этатизм*, т.е. культ сильного государства, контролирующего и регулирующего наибольшее число сторон жизни общества.

Задачей современных праворадикалов в основном является разжигание ненависти против меньшинств и использование этого ресурса для достижения успеха на выборах. Современных европейских праворадикалов объединяет общая идеологическая база - мигрантофобия, исламофобия, фобии по отношению к отдельным этническим меньшинствам и, так называемый, евроскептицизм.

В последние годы в Европе имеются благоприятные условия для деятельности праворадикальных организаций и движений. Причинами этого являются миграционный кризис, резкий демографический рост численности этнических и религиозных меньшинств (преимущественно выходцев из стран «третьего мира»), евроинтеграция и связанные со всем этим проблемы размывания национальной идентичности.

Все это создает мощную социальную базу для правого радикализма. Она стала следствием многолетних процессов глобализации и особенностей либерального капитализма, который предполагает свободное перемещение капиталов и трудовых ресурсов. Капиталы предпочитают

бедные страны с низким уровнем заработной платы и налогов. Трудовые ресурсы – наоборот – предпочитают богатые страны с более высоким уровнем жизни.

Праворадикальпредставляют из себя протестный электорат, аналогичный американскому «ржавому поясу», который и проголосовал за Дональда Трампа. Эти массы выступают против глобализации, желая возврата производств в свою страну, сокращения числа трудовых мигрантов и требуя приоритета в получении социальных благ перед иностранцами.

В сущности именно эти люди, которых либеральная элита называет «неудачниками», обеспечили Brexit. Они оказываются наилучшей средой для праворадикальных партий. Именно этим объясняется успех наиболее крупных из них.

Другими предпосылками европейского праворадикализма являются особенности конституционной традиции, а также углубляющееся в европейском обществе противоречие между ценностями и интересами.

Так, одной из главных особенностей европейской конституционной традиции является отсутствие привилегий для какой-либо социальной группы, в том числе этнической. При этом титульная нация имеет естественные привилегии (в системе образования, культуре, СМИ и пр.) Чтобы избежать противоречия между положением этнического большинства и этнического меньшинства и сохранить единство общества, европейские страны исторически стремятся отрицать наличие у себя этнических меньшинств, как например, это происходит во Франции и Греции (кроме Западной Фракии), либо ограничивают де-юре или де-факто их число узким кругом немногочисленных традиционных меньшинств.

От такой практики страдают, прежде всего, большие некоренные общины, которые не идентифицируют себя ни с одним из "традиционных" меньшинств. Это турки, арабы, выходцы из бывшей Югославии, пакистанцы, индусы и т.д.

Такая политика имеет два последствия:

1) государство самоустраняется от поддержки культуры и образования наиболее крупных меньшинств;

2) интеграционная политика в отношении меньшинств приобретает исключительно одну форму – добровольную культурную ассимиляцию.

Таким образом, социальная база праворадикалов неоднородна. Значительную часть среди них представляют люди, еще недавно голосовавшие за партии демократического спектра, которые на данном этапе не готовы принять расистскую или неонацистскую идеологию.

Меньшая и пока еще абсолютно маргинальная часть других объединяет сторонников расистских и ультра-националистических взглядов.

Следует считать серьезной опасностью то, что в современной Европе существуют объективные предпосылки для популярности и роста влияния праворадикальных партий. К ним относятся: формирование социальной базы из числа образованной части общества, пострадавшей от последствий глобализации; наличие особенностей европейской конституционной традиции, ведущих к отказу от признания не только прав, но и самого наличия этнических меньшинств; наличие нарастающих противоречий между демократическими ценностями и политическими интересами правящих элит.

Все это способствует росту популярности и влияния праворадикалов. Однако, есть надежда, что память об ужасах фашизма и нацизма, которые смогла преодолеть Европа во время Второй мировой войны, по-прежнему является серьезным барьером для массовой популяризации идей ультраправых.

## **Литература**

1. Современные ультраправые. Правый радикализм в Европе: идеология, социальная база, перспективы / В. В. Энгель [и др.] – Амстердам-Афины-Будапешт-Берлин-Варшава-Лондон-Киев-Москва-Париж-Рим, 2018. – 45 с.

УДК 329

### **Пиратские партии в ЕС и Беларуси**

Бондарчук М.С.

Научный руководитель: А. Г. Роюк

Белорусский национальный технический университет

Пиратские партии – политические партии, целью которых является реформа законодательства в области интеллектуальной собственности, патентов, копирайта. Эта организация ставит своей целью организацию свободного доступа к информации, её некоммерческий обмен, невмешательство в частную жизнь. Общая цель пиратов – преобразование законодательства по авторскому праву и отыскание иного порядка защиты интеллектуальной собственности, допускающего возможность «компьютерного пиратства».

О «пиратских партиях» в ЕС знают многие. В 24 странах эти партии имеют официальный статус. Шведская пиратская партия представлена в